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A Szentlélek-Uristen hatalmának és erejének hirdetésére, ama „más“ nyelveken 
való szólásra, az Isten Igéjének ama pünkösti nyelveken való prédikálására küldjük a mi 
kedves tanítványunkat, ifjú atyánkfiát. Fogadjátok őt szeretettel és fogadjátok el pedig fő
képpen az ő bizonyságtételét, amelyet sfcól a mi Urunk Jézus Krisztus közösségében.

Theologiai fakultásunk nevében kívánok egyházunk minden hűséges tagjának áldott 
pünkösti ünnepeket 1

Kolozsvárt, 1930. junius hó.

/
Dr. Tavaszy Sándor

igazgató-professzor.

ll. Apafi mitálu fejedelem Könyörgéséi.
Közli: Dr. Kristóf György.

A. Más imádság.
Nagyerejű és nagyhatalmú Űr Isten, az 

ki teljes vagy irgalmassággal és könyörületes- 
séggel az megtérő bűnösökhöz és az ki lako
zol hozzámehetetlen világosságban I Mikor 
meggondolom, Uram, az te nagy dicsőségedet 
és az te nagy jóvoltodat, elálmélkodom és azt 
mondom: Oh Uram, micsoda az romlandó 
ember, hogy megemlékezel róla és az bűnös 
embernek bűnös fia, hogy az te jóvoltodat 
közlöd ővélle?!

Én is, szegény bűnös állottam most ide 
te elődben és kívánom, szomjuhozom az te 
kegyelmességedet, hogy életemet az te ked
ved szerint rendelhessem. Adj megtérést, 
Uram, adj megjobbulást, hogy előbbeni bű
neimet sirathassam. Adj, Uram, igaz hitet is, 
hogy az én idvességemnek munkáját munká- 
lódhassam és te neked tiszta szívből szolgál
hassak. Engemet, Uram, vezess az egyenes
ségnek az ő után, hogy a te szent színed elől 
ki ne rekesztessem. Légy énnekem jó Istenem, 
és Istenem, és az én atyámnak áldásit szállít
sad az én fejemre és az én székemben tarts 
meg, Uram, mert Jákobbal mind addig tart- 
lak, míg megáldasz. Tartsd meg, Uram, az te 
evangéliumodat is mi köröttünk és azt a mi 
háládatlanságinkért el ne vegyed. Oltalmazz 
meg, Uram, minden gonosztul engemet. Egész 
életemben és a mai napon is adj állhatatosság 
got tovább is énnekem az igaz hitben, hogyj 
állhatatos lévén az életben, az örök életnek, 
amaz boldogságnak koronáját vehessem el az 
te kezeidből az én halálom után.

Ámen.
ő. Ellenségtől szenvedő fejedelemnek 

imádsága.*
Éz széles világnak hatalmas és bölcs 

igazgató Istene, Uraknak Ura, királyoknak 
királya, egyedül mind mennyen mind földön 
uralkodói, nagy és megfoghatatlan Felség! 
Igazak az te utaid, szentek és ellenmondha-

* Révésznél (i. m. 134 1.) a cím: Imádság n 
szenvedd hazáért és nemzetért.

tatlanok az te tanításid, változhatatlanul 
végbe mennek az te szent akaratodnak vég
zési. Te általad uralkodnak az királyok, te 
osztod az coronákat, te fundálod az fejedelmi 
székeket, te adod a birodalmakat és az orszá
gokat, az kiknek akarod adni. Nem napkelet
ről sem napnyugatról az erő és az tiszt, ha
nem tetőled, Jehova, erős, hatalmas, könyö
rülő, kegyelmes Istentől. Te az kiket akarsz, 
megalázsz; az kiket akarsz, felmagasztalsz. 
Az kiket akarsz, méltóságban felöltöztetsz; 
az kiket akarsz, leszállítasz az királyi feje
delmi székből. Te vagy az egész földnek Ura. 
Ez földnek minden népeit te bírod és igazga
tod szent igazsággal.

Seregeknek Ura! csudálatosak a te dol
gaid az emberek között! Minden népek tetöl- 
led félnek és rettegnek az földnek kerekségé
ben, mert nagyok és hatalmasok az te csele
kedeteid az egész földön. Békeséget szerzesz 
és háborúságot támasztasz; az te szódra meg
indulnak az országok és búslakodnak, mint 
az tenger. Viszontag a te hatalmas szódra 
megcsendesedik az föld. Te voltál az mi 
atyáinknak erős Istene, te cselekedtél csudá
latos és hatalmas dolgokat az mi nemzetsé
günkben. Az te kezeiddel űzted ki mi előt
tünk az népeket, , nemzetségeket. És ő he
lyekbe szállítottál minket. Nem az ő fegyve
rek által vették meg az földet, sem az ő kar
iok tartotta meg őket, hanem az te jobb ke
zed és az te orcádnak világossága, mert jó 
akarattal voltál ő hozzá jók.

De te mostan megvetettél minket és meg- 
jyaláztái minket. Adtál az mi ellenségeink- 
íek kezekben és minket megpróbáltattál 
azokkal. Vetettél minket szidalmasságra az 
ni szomszédinknak, megcsúfolásra és nevet
ségre az mi környüllünk válóknak. Te látod, 
Uram, hogy minden naponként gyaláztatunk 
ís tartatunk, mint az mészárszékre viendő ju-, 
bök. Emlékezzél, Uram, és lásd meg. íme az 
5n kicsinységemtől fogva hívtál engemet az 
te irgalmasságodból az te népednek elöljáró
jának az én nemzetemben. Avagy megváltoz- 
latnád-e, Uram, az te ígéreted? És az te ke-
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gyelmességednek munkáit, melyeket elkezdet
tél volt, megbánnád-é mindvégig?

Vétkeztünk, Uram, és kétség nélkül te 
ellened gonoszt cselekedett az te néped. Vét
keztem én is és sok bűnt talált az mindenható 
Isten én bennem is, bűnös szolgájában. De ke
gyelmezz meg, Uram, a te népednek, szándd 
meg' az te örökségednek maradékát, mely 
olyanná lőtt, mint az pásztor nélkül való 
nyáj, és elpusztult, mint az megszedett szőlő. 
Töröld el, Uram, az én bűneimet is atyáim
nak bűnével együtt és az te haragodat eny
hítsd meg. Ne szakászd el, Uram, az te egy
szer megmutatott irgalmasságodat én tüllem. 
Az mi kijött az te szádbul, Uram, ne változ
tasd meg, ha meglátogattál is, Uram, az mi 
bűneinkért és szégyennel, gyalázattal illetté! 
is az mi engedetlenséginkért.

Mi szabaditásunknak Istenei Kélj fel és 
szabadíts meg minket, ne bánjad meg az te 
^zent szövetségedet, milyet velünk töttél. Ne 
rejtsd el magadat mi tőlünk. Mindörökké az 
te haragod miért égne, mint az tűz a te ma
roknyi néped ellen? Te tudod, Uram, hogy 
te választottál és kentél fel engemet az te ki
csiny népeden, mikor én nem kerestem volna, 
ígéretet főttél én nekem az én atyámnak he
lyette az fejedelmi székről. . . íme az én gya
lázatom minden naponként előttem vagyon, 
az én orcámnak pirossága elborított engemet. 
Mert feltámadtanak az álnokságnak emberei, 
az kevély szívüek, kik semmiben hajtották az 
te dicsőségedet az önnön magok világi dol
gokért és jó szerencséjekért. Jelesben kik 
költenek fel én éllenem, te látod, az én ro
konságún, az kiknek én soha nem vétettem. 
Ezek mondják az én lelkem felöl: Jer töröl
jük el őtet, mert nincsen Ő neki szabadulása 
az Úrtól... Te pedig, Uram, énnekem paizsom 
vagy, dicsőségem vagy és felmagasztalod az 
én fejemet. Könyörülj rajtam, Uram, mert 
erőtlen vagyok. Az én ügyemet, Uram, és 
itilletemet vidd végben, ülvén az te székedben, 
mint igaz biró. Ragadj ki engemet az én ha
talmas ellenségeimnek és gyűlölőimnek kezé-

gyújtsd meg azr én szővétnekemet és vilá
gosítsd meg az setétségemet. Övezz fel enge
met erővel és egyenesítsd meg az utamat.

Kicsoda oly hatalmas, Istenem, mint Te 
yagy? Az te. kezedben vadnak az királyoknak 
es minden hatalmasságoknak szivek. Igaz
gassad, en Istenem, azokat az én jómra. Ne 
legyek, oh igaz Isten, embereknek szidalma 
és az népek előtt ne gyaláztassam meg. Ne 
utálj meg, Uram, engemet, és ne vess el az te 
haragodban, kit egyszer választottál az te jó 
kedvedben. Tiéd az birodalom, Te uralkodói 
minden hatalmasságokon. Légy segítséggel, 
oh Isten, az én mostani Ínségemben, adj erőt, 
adj tanácsot. Szenteld meg az királyi méltó
ságoknak szívét én hozzám és légy kegyelmes 
segítője az ügyömnek. Igazgassad kegyelme-

sen, Uram, ez nagy és terhes dolgot, mert ez 
nem az én dolgom, hanem az te népednek, az 
te anyaszentegyházadnak dolga. Szent és 
bölcs igazgatásoddal vidd oly végre, hogy az 
te erősséged mindeneknek felette magásztál- 
tassék fel, anyaszentegyházad nemzetségünk
ben is épüljön, az én igaz és ártatlan ügyöm
nek is legyen szabadulása az én ellenségeim
től. Légy mellettem én Istenem, az te igazsá
god szerint. Ekképen kegyelmesen cseleked
vén, Uram, én vélem és megszabadítván az 
én ellenségimnek tőrökbűl, hálójokbul, el nem 
felejtem, Uram, az te dolgaidat, felmagasztal
lak tégedet, én szabadításomnak kőszikláját, 
az életemben. És a leszen az én fogadásom, 
az mely volt szolgádé, Jákobé: Ha engemet 
megáldandasz az én dolgaimban és utaimban, 
és békével visszaviendesz engemet az én föl
demben, ha szeerncséltetsz engemet az én 
ellenségim ellen: én is oszlopot emelek tene
ked az én házamban, azaz háládatosságnak 
oszlopát. Ennek felette, Uram, az igaz és ár
tatlan ügynek alkalmazója leszek az én te
hetségem szerint az te kegyelmes segedelmed 
által. Ámen.

6. Kiváltképen való imádság ellenségi ellen
fejedelemnek Szent Dávid szavaival.
Én Istenem, én Istenem! Te vagy az én 

reménységem, midőn ok nélkül reám tőr s 
háborgat engemet az én ellenségem. Én Iste
nem, minden háboruságimban megtarthatsz 
az te erős hatalmadban. Irgalmazz, Uram, 
nekem, irgalmazz nekem, én Istenem! Mert 
csak te benned bizik az én lelkem, nincsen 
sehol több segedelmem, csak az te szárnyaid
nak árnyékában nyugszik fejem, míglen az 
én ellenségimnek gonoszsága elromol. Az én 
lelkem az oroszlánok között vagyon, fekü- 
szöm az gyújtogatok között, oly emberek kö
zött, kiknek fogok dárda és nyilak, és kik
nek nyelvek éles szablya. Küldj az mennyből 
alá segedelmet, én Istenem! az én Ínségem
ben, legyen én nekem oltalmam az ellen az 
ki engem kerget, hogy bényelhessen. Könyö
rülj rajtam Isten, mert el akart engemet 
nyelni az ember és mindennap én ellenem 
hadakozván, engemet nyomorgat. Hazugságot 
költenek én reám és nagy dühösséggel ellen
keznek én velem. Vészesd el, Uram, és osz
lasd el az ő nyelveket, mert látok bosszúság
tételt és háborgást a népben.

Szabadíts meg engemet a hamisságnak 
cselekedőitől és az vérszopó emberektől ments 
meg engemet, mert imé cselekedtek az én lel
kem felől, egyben gyűltek én ellenem, nem az 
én hamisságomért, Uram, sem az én bűnöm
ért. Minden hamisságom nélkül tesznek, én Is
tenem, én ellenem kötéseket. Nemcsak én el
lenem, Uram, hanem a te néped ellen, az te 
anyaszentegyházad ellen,
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Kelj fel, seregeknek Istene, és lásd meg, 
fejemet az ő álnokságuktól szabadítsd meg. 
Te mindeneknek titkait látod, Uram, szivét, 
lelkét: ne ragadjon el az éhoroszlán, ki ólál
kodik az én életem után. 'Ha gonoszt tettem 
volna, Ur Isten, avagy hamisság volna kezem
ben, sőt ha azzal is jót nem tettem, aki bosz7 
sziival illetett engem, bár üldözné ellenségem 
az én életemet báhr az földhöz verne enge- 
met és tenné porrá az én dicsőségemet. De mi
vel én nekik nem ártottam, sőt mindenkoron 
jóval voltam, azért oh igazitéletű nagy Isten, 
kelj. fel és ellenségimet ejtsed szégyenbe. Add 
meg (ha, Uram, tetszik néked) az én előbbi 
tisztem, kit rendeltél, Uram, nékem. Hogyha 
az én ellenségem költ volna fel én ellenem és 
szemlátomást gyűlölt volna engem, könnyebb 
lőtt volna az én lelkemnek, tudtam volna őriz
kedni ő .tőllük; ha nyilván törtek volna én 
reám és ha nem ily alattomban, eltérhettem 
volna elölök. De az kik én velem laktak, ná
lam mindenkor tisztességben voltak, kikkel 
tanácsomat közlöttemv kikkel együtt jár
tam az templomban és kikkel nyájasság
ban éltem, azok emelték fel fejeiket el
lenem, azok kívánták eltörleni az én nevem. 
De te, Uram, szaggasd el az ő hálójukat, meg
mutatván az te igazságodat. Tekinsd meg és 
vedd fel kegyelmesen az én ügyemet, ülj a te 
törvénytevő székedbe, ments meg a te igaz 
ítéletedben. Aki igazsággal ítélsz mindeneket 
és nem hagyod el, akik tőled várnak segítsé
get, innen ismertetel, Uram, meg és szent íté
leteden tetszik meg, hogy az gonosz az ő szán
dékában nem megyen elő, sőt önnön magát 
ejti hálóba.

Tekintsd meg, Uram, hogy eladattam; az 
én tulajdonom adtanak el engemet, megszeg
ték minden kötéseket, megrontották az te ne
vedben fogadott liitöket. Igaz Isten, kelj ki 
és lásd meg, az álnók és hamis embertől en
gemet szabadíts meg. Bocsásd ki a te világos
ságodat és igazságodat, hogy azok vezérelje
nek engemet és elvigyenek engemet a te szent
ségednek hegyére és a te házadba, hogy bé- 
menjek az Istennek oltárához, az én vigassá
gomnak és örömömnek Istenéhez és dicsérje
lek tégedet örömmel óh Isten, én Istenem! Az 
éli bujdosásimnak számát jól tudod Isten! az 
és konnyhullatásimat, Uram, számán tudod. 
Az én oltalmam te nálad vagyon, a te jobb 
kezed őriz meg engemet. Feltámadtanak sokan 
én ellenem és tanácskoznak arról, mimódon 
ehg:emetf az méltóságból levessenek és elve- 

0 szessenek, . szájokkal nekem jót mondának 
vala, szivekkel gonoszt készítnek vala.

Mindazáltal csak te benned nyugoszik az 
én lelkem, én Istenem; te vagy az én kőszik
lám és szabadítom, én felmagasztaltatásom, 
azért nem mozdulok meg. Jóllehet megkísér
tettél engemet, Isten! megpróbáltál, miként az 
ezüstöt az tűzzel, mindazáltal áz én szívem

nem szakad el tőled. Téged várlak az én sza
bad ításomra nagy csendességgel és fojamodom 
a te szárnyaidnak árnyéka alá. Dicsérlek tége
det, míglen élek a te szabadításodért. örven
dezvén mondja az én lelkem: az Úr megsza
badította az én kősziklám és én erősségem, 
az én paizsom az én segedelmem; környül vé
tettem vala én az én ellenségimtől, a Belial 
fiaitól megkörnyékeztettem vala. Az űr meg
szabadította az cn lelkemet az ő hálójukból. 
Áldott a seregeknek Ura, Istene! ki megmen
tette az én ügyemet, ki hozzám fordult és ke
gyelmesen megvigasztalt engemet Ámen.

7. Halálos ágyban, vagy nehéz betegségben 
való imádság.

Élő Istennek szent fia, Messiás Űr Jézus 
Krisztus! Te vagy az én lelkemnek egyetlen 
egy idvezítője. A te igazságodban kívánok 
megállani az én Istenemnek tekinteti előtt; 
akár éljek, akár haljak, életemben, halálom
ban tiédnek ismerem magamat. Ha akarod, 
hogy éljek továbbra is: élek. Ha azt akarod, 
hogy az nyavalya által te hozzád menjek, jó 
szívvel elmegyek mint jó Uramhoz, mert jobb 
az én nékem ez életnél is.

Tudom, hogy mind életemben, mind ha
lálomban te vagy egyedül az én fő/ nyeresé
gem; te haltál meg az én bűneimért, feltámad
tál- az én megigazulásomért, te mentél fel a 
mennybe a te Szent Atyádhoz, hogy helyet ké
szítenél az én lelkemnek, hogy együtt legyek 
te veled mindörökké. Ahol te vagy, sok haj
lékok vannak; édes Jézusom, a te Atyádnak 
országában adj az én bűnös lelkemnek is egyet 
azok közül, hogy mikor lelkem kiszakad tes
temből, béfogadtassék a te örökkévaló hajlé
kodba az Ábrahámmal, Izsákkal, Jákobbal és 
az több tökéletességre jutok áldott telkednek 
seregével.

Amíg pediglen az lészen, esedezzél a te 
szent Atyád előtt én érettem. Nyerd meg én 
nekem szent At3rádtól bűneimnek bocsánatéi 
és az én lelkemnek örök üdvösséget, felséged 
előtt való kedvességét, pecsételd el szívemben 
szent lelked által. Éreztesd meg azt én velem, 
hogy bételvén a te idvezítésednek Örömével, 
lelkem ismeretinek csendességével, békesség
gel végezhessem el világi életemet. Halálom
ban pedig minden félelem nélkül, hitemnek 
megtántorodása nélkül adhassam meg az én 
lelkemet Szent Felségednek. Ámen.

Szerezzünk előfizetőket! m
Minél többen csoportosulunk 
annál erősebbek vagyunk és, 
annál többet tudunk adni!
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IcY SIÓI /flüw...
Körülzárva.

Elől és hátul körülzártál 
engem, és fölöttem tartod 
kezedet.

139. zsolt. 5.

A mi életünk sokszor ilyen körülzárt 
élet. A saját életünkben is így van. Akadá
lyok és gátak emelkednek, varatlan oldala
kon állanak elő nehézségek, kiszámíthatat
lan, előre nem látható falak. Néha úgy lát
szik, sok út és lehetőség áll a rendelkezé
sünkre, melyen a jelenlegi bajtól, az épen 
fenyegető veszedelemtől szabadulhatunk. 
Aztán egyszerre kezdenek elzáródni az 
útak, lecsukódnak a menekülés és megoldás 
kapui, először egyik, azután a másik, végre 
lecsattan az utolsó zár: a menekülés lehe
tetlen, a helyzetünkben nincs reménység, 
körül vagyunk zárva, a kivezető út, a 
megmentő lehetőség nélkül.

Vannak idők, mikor egyházunk élete 
is ilyen képet mutat. Mikor látjuk napon
ként veszni mindazt, amiből szabadulást 
reménylettünk. Cserbenhagynak az emberi 
tanácsok, meghiusúl a várt reménység, ki
fogy minden földi eszköz, szellemi és anyagi 
erők elvesznek, s ott állunk elerőtlenedve, 
minden emberi segítség nélkül, aggódva te
kintve magunk körül.

Mégis ez a körülzárás, mikor bárhová 
nézünk csak becsukott ajtókat látunk, mi
kor elől is, hátul is, a múltra nézve is és a 
jövőbe tekintve is, saját magunkban és em
bertársainkban is minden lehetőség nélkül 
állunk, — lehet a számunkra áldás. Isten 
zárt körül így bennünket. Az ö  akarata, 
hogy meghiúsuljon minden reménység, be
záródjék minden kivezető út. ö  nem akarja, 
hogy elől vagy hátul, magunkban vagy má
sokban keressük a segítséget és szabadulást. 
Azt akarja, hogy miután hiába néztünk 
jobbra és balra, előre és hátra, tekintsünk 
fölfelé. Reá! Az ő  segítségét nem innen a 
mi világunkból, nem. a saját gondolataink
ból, mások akaratából, emberi tervekből 
vagy lehetőségekből várhatjuk, hanem 
egyedül felülről.

„ Fölöttem tartsd kezed“ —■ mondja az 
ige. Addig nem láthatjuk meg Isten fölöt
tünk levő, fölülről reánk lenyúló kezét, míg 
nem arra nézünk, hanem magunk körül te- 
kintgetiink. Csak, ha minden út lezárult, 
ha leszámoltunk avval, hogy teljesen kö
rül̂  vagyunk zárva, akkor nézhetünk föl
felé. Isten lehetetlenné akar tenni minden' 
emberi útat, meg akar' fosztani minden

emberi lehetőségtől, hogy meglássuk az ö  
kezét, amint fölöttünk tartja.1

Milyen áldott üzenet, az életünk kilá- 
tástalanságában, hiábavalóságában, földi 
ábrándjaink, terveink és akaratunk rom
jain felnézni Isten kezére, mely felülről 
vigyáz ránk és hordoz bennünket titokza
tos útjaikon.

I. L .

WfGYlMZlJNK
í n m u n k a i a

Ifjúsági konferencia Nagyemjeden. A 
húsvéti ünnepek után, április 23—-26 között a 
theologiai konferenciával párhuzamosan folyt 
le ifjúságunk tizennegyedik nagy országos 
konferenciája 144 résztvevővel.

A konferencia homlokterében a szolgálat 
gondolata állott. A bibliaórák, megbeszélések, 
előadások, imaórák és esti áhitatok gondolatai 
mind arra irányultak, hogy az ifjúság meg
lássa a keresztyén szolgálat mezőit és erőt s 
elköteleztetést nyerjen az engedelmes szolgá
latra. Annak megállapítására, hogy az egyes 
építő alkalmak kiben mit végeztek, nem tar
tozik az emberek megoldására bízott felada
tok közé. Az ifjúság személyes beszámolója 
örömteljes bíztatás volt, hogy a munka nem 
hiábavaló. Egy esti áhitat alkalmával az árvíz 
által sújtott franciaországi Ifjúsági Keresz
tyén Egyesületek veszteségeit és az ifjúság hő
sies nemzeti munkáit állították az ifjúság elé. 
Ugyanezen alkalommal az aninószai lelkész 
gyülekezete állapotáról, nehézségeiről és a hí
vek templomépítési vágyáról beszélt. Az áhi
tat végén úgy a franciaországi árvízkárosult
I. K. E.-k, mint az aninószai templom javára 
827—827 lej gyűlt be perselyes adománykép
pen a konferencia résztvevőitől.

A konferencián 13 lelkész, 5 theologus, 1 
tanárjelölt, 72 ref. középiskolába és 22 más 
középiskolába járó diák, 2 hivatalnok, 25 
iparos-kereskedő ifjú és 4 földmives fiú vett 
részt. Összesen 20 középiskola és 16 gyüleke
zet ifjúsága volt a konferencián képviselve.

A bibliaórákat, megbeszéléseket vezették 
és az előadásokat tartották Jancsó Sándor 
nagyenyedi lelkész, cfr,_Imre Lajos  ̂ theol. ta
nár, Ady László, M. Nagy Öttó, Horváth Jenő, 
Elekes Gyula, Babos Sándor, Fúró Gyula lel
készek, László Dezső ifj. utazó titkár, Orth 
Imre theologus és László József tanárjelölt.

A konferencia egyik napjának estéjén az 
esti áhítatot dr. Makkai Sándor püspök tar
totta.

A konferencia egy napján a Sáfársági 
Mozgalom jelenvolt tagjai tartottak két meg
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beszélést, amelyek eredményeképpen a moz
galom tagjai között intenzivebb levelezés in
dul meg. Az iparos- és kereskedő ifjak egy 
este''saját elhatározásukból a konferencia ve
zetőivel összegyűltek, hogy megbeszéljék az 
iparos-kereskedő bibliakörök közötti kapcso
latok erősí lésének és az egész iparos ifjúság 
megnyerésének kérdéseit.

A Bethlen-kollegium Elöljáróságát és ta
nárait e helyen is illesse köszönet, hogy im
már harmadik alkalommal látták vendégül a 
nagy ifjúsági konferenciát. A nagyenyedi ref. 
Nőszövetség ismét anyai gondoskodásban ré
szesítette a konferencia résztvevőit azáltal, 
hogy uzsonnáról minden nap gondoskodott. 
Hálás köszönet érette.

A konferencia újabb bizonyság az ifjúsági 
munka szükségessége és áldásos volta mellett. 
Kérdezzük, mikor fogják az összes gyüleke
zetek meglátni, hogy életkérdés a komoly, bib
liakörös ifjúsági munka megindítása és hor
dozása?

Vasárnapi iskolai vezető konferencia 
Sepsiszentgyörgyön. Május hó 10—12. nap
ján a sepsiszentgyörgyi gyülekezet a négy há
romszéki egyházmegye vasárnapi iskolai ve
zetői számára konferenciát rendezett. A kon
ferencián összesen 33 laikus vezető jelent meg 
és részesedett annak áldásaiban. Az előadáso
kat dr. Tavaszy Sándor theol. igazgató (A ke
resztyén ember lelki képe), dr. Imre Lajos 
theol, tanár, (Nevelés a vasárnapi iskolában) 
és László Dezső utazó titkár (A Biblia, mint 
tanulmányi tárgy, eszköz és táplálék és A va
sárnapi iskola az egyház munkái közt) tartot
ták. Az előadásokat élénk megbeszélések kö
vették. Az egyes napok munkája bibliaórával 
kezdődött és imával zárult. A munka gyakor
lati kérdéseiről szóló megbeszélésék, énekórák 
és minta-tanítás tették teljessé a programmot.

Nagy áldást jelentene, ha kisebb vidéken
ként mindenfelé lehetne ilyen konferenciákat 
rendezni, hogy azok a vezetők, akik a nagy 
országos konferenciára nem tudnak elmenni, 
ilyen módon nyerjenek útbaigazítást és erőt.

Iparos-kereskedő fiú konferencia Sepsi- 
szentgyörgijön. Május 11-én, vasárnap, a sepsi
szentgyörgyi gyülekezet 77 iparos-kereskedő 
ifjú részvételével áldott hatású fiúkonférencia 
folyt le a református elemi iskolában. A kon
ferencia istentisztelettel kezdődött, amelyen 
Bedő Béla zabolai lelkész hirdette az igét. Dél
előtt folyamán László Dezső utazó-titkár ve
zetett megbeszélést A teljes egyéniség c. alatt. 
Délután: Szabadulás Krisztus által c. előadá
sát dr. Imre Lajos, theol. tanár által vezetett 
megbeszélés követte. A megbeszélés a biblia
kör jelentőségét tisztázta az egyéni, családi és 
gyülekezeti életben. A konferenciát az utazó
titkár bibliamagyarázata zárta be.

Ez a kis konferencia is megmutatta, hogy

az iparos-kereskedő ifjúság keresi az evangé
liumot és ifjúságunk egyeteme között épen ő 
van legjobban előkészítve az ifj. keresztyén 
munka számára.

Ezt mindenkinek fel kellene ismernie, aki 
komolyan küzd Istenországáért, hogy semmit 
nem késlekedve, diadalmasan indulhasson 
meg és haladhasson mindenütt a munkás if
júság Krisztus számára való megnyerésére.

—ó,

Nyári honferenciáh.
1. Junius 29—július 1. között főiskolás 

konferencia Qyaluban. A konferencián 
résztvehetnek középiskolát végzett és főis
kolás leányok és fiúk.. Részvételi díj 50 leu, 
napi ellátás díja 40 leu. A résztvevők indo
kolt esetekben, ba előre kérik, segélyben is 
részesülhetnek. A konferencia résztvevői 
Kolozsvárról jun. 29-én reggel 6 órakor 
közös autóbusszal indulnak. — Részletes 
programmot küld László Dezső utazótit
kár Cluj-Kolozsvár Ref. Tbeologia, akinél 
a résztvevőknek legkésőbb jun. 15-ig je
lentkezniük kell.

2. Ifjúsági konferencia július hó 3—9 
között Székelyföldváron lesz. Résztvehet
nek 12 évesnél idősebb fiúk foglalkozásra 
való tekintet nélkül. Részvételi díj 50 leu, 
napi ellátás díj 40 leu. Akik előre kérik, in
dokolt esetben az útiköltségük egyharmadát 
segélyképen kaphatják. Akinek részletes 
programúira van szüksége, Írjon László 
Dezső útazótitkárnak (Cluj-Kolozsvár Ref. 
Tbeologia), ő készséggel küld minden
kinek. Ugyancsak nála kell jelentkezni is 
legkésőbb junius 15-ig.

3. I . K . E . Szénior Osztály konferen
ciája az ifjúsági konferenciával párhuza
mosan Székelyföldváron lesz július 7—9 
napjain, ugyanolyan feltételek mellett, 
mint az ifjúsági konferencia. A programm 
főbb pontjai a következők: 1. Éibliaórák. 
1.. A keresztyén tökéletesség Máté 5:48.
2. A valóságos szabadság János 8 :36. 3. Krisz
tus élete bennünk Galata lev. 2:20. 2. Meg
beszélések: 1. Isten dicsőségének szolgálata 
a téremtésben és a megváltásban. 2. Az ö- 
és Újszövetség viszonya. 3. Isten jelenléte 
a világban. 3. Előadások: Együtt az ifj. 
konferenciával. 4. Megbeszélések: 1. A Szé
nior Osztály munkája. Beszámoló, javasla
tok. 2. Egyházi életünk legaktuálisabb kér
dései. 3. Az erdélyi magyarság legáktuáli- 
sabb kérdései. 5. írna óra. 6. Esti áhitat az 
ifj. konferencia tagjaival együtt. A  konfe
rencián az I K. E. Sz. O. tagjain kívül 
résztvehetnek az egyház lelkipásztorai, ta
nárai, tanítói, gyülekezeti munkásai és fel
nőtt tagjai. Jelentkezések jun. 15-ig az 
utazótitkár cimére küldendők.
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AZ AUGSBURGI BIRODALMI GYŰLÉS.
N é g y s z á z  e sz ten d e je  an nak, h o g y  lu theránus testvére ink  K á ro ly  n ém et c sá szá rn a k  

á tn yú jto ttá k  a z  au gsbu rg i b iroda lm i g yű lé sen  a lu theránus e g y h á z  a la p v e tő  tek in té llyel biró  
és  m in den  tekin tetben  leg k ivá ló b b  h itva llá si ira tá t: a z  augsburgi (ágostai) hitvallást, A  hit
va llá s  k e le tkezésére  k ö zve tlen  o k o t a z  1530. évb en  A u g sb u rg b a  e g y b e h ív o tt b iroda lm i g yű lé s

szo lg á lta tta . K á ro ly  c sá s zá r  u. is a  fen yeg e tő  török v e szé ly  m ia tt h e lyre  akarta  á llítan i a  
va llá si b éké t s  a  g yű lé sre  a  lu th erán u s rendeket is m egh ív ta , h o g y  o tt e g y m á s t szere te tte l 
m eg h a llg a tva  a z  eg ye tlen  va llá s  je g y é b e n  ta lá lkozzan ak . A  m eg h ívá sra  a  lu th erán u s ren
d ek  élü kön  Állhatatos János s z á s z  v á la s z tó  fe jedelem m el m eg b íz tá k  Luthert, M elanch tont, 
Justus Jón ást é s  B u gen h agen t, h o g y  h itük főcikkeit á llítsák  ö ssze .

Ján os fe jedelem  a  h o zzá ju tta to tt c ikkeket form ába, e g y sé g b e  ö n tés vég e tt M elanch- 
ton n ak  a d ta  át, aki, m iu tán  a  fe lh ívásn ak  eleget tett, a  h itva llá st e lkü ld te  a  K o b u rg b a n  
ta r tó zk o d ó  L u thern ek  jó v á h a g y á s  végett. L uther a k ö ve tk e ző  m e g je g y zé s se l h a g y ta  h e ly b e n : 
„N ekem  majdnem te tszik  és n em  tu dok  ra jta  javítan i, sem  vá lto zta tn i, n em  is illenék , mert 
én oly jámborul és halkan lépegetni nem tudok!“

Es épen  em ia tt, h o g y  „nem  tu do tt halkan lép eg e tn i“, n em  is v e s z  ré sz t a  b iroda lm i 
g yű lésen , a h o l 1530. ju n iu s  25  én  a z  au g sb u rg i p ü sp ö k i'p a lo ta  k á p o ln á já b a n  m egtörtén ik  
o v ilá g ra szó ló  d o lo g :  a z  eva n g é lik u so k  n y ilvá n o sa n  va llá s t tettek h itükről a  c sá s zá r  é s  a  
g y ű lé s  tag ja i e lő tt (l. a  képü n ket!) — A csá szá r  a  latin és n ém et s zö v e g ű  ira tokat á tv é v e  
a zo n n a l o d a a d ta  a  ka tholiku s theo logu sokn ak , h o g y  cá fo lják  m e g ; a  cá fo la t a zo n b a n  o ly  
g y a r ló  volt, h o g y  a  c sá szá r  a neki á ta d o tt p é ld á n y t h a ra g g a l ö sszeg yű rte .

L u therán u s testvére in ke t a z  á g o s ta i h itva llásró l n evez ik  á g o s ta i h itva llás szerin ti  
eva n g é lik u so k n a k  (ág. ev.) s  e z  a h itva llá s, am it 400 e sz ten d ő ve l e ze lő tt fe lo lvastak  épen  
úgy leg tek in té lyeseb b  iratuk a S zen tirá s  n yo m á n , m in d  nekü nk ká lv in is tá k n a k  a II H elvé t 
h itva llás és a  H eidelberg i K á té .

A z  á g o sta i h itjo llá s t  a z  e rd é ly i s z á s z o k  1545-ben M ed g y esen  a s ze rv e zk e d ő  z s in a 
tukon — a m a g ya r  lu th erán u sok p ed ig  1546-ban fogad ták  el. —Nf.
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C A

A protesfánflzmiis és a haladás.
Kereken száz éve, hogy az első gőzgép 

megindult és ma ott tartunk, hogy a gép min
denütt kezdi kiszorítani az emberi munkát. 
Gyárak üzemének ellátására elég nehány em
ber, a kereskedelmi életet is hová tovább 
mind inkább gépek bonyolítják le. Miután 
kiderült, hogy az emberi munka a szervezet 
fenntartására fordított anyag értékének csak 
7—8%-át alakítja át hasznos munkává, míg 
a motor 40—60%-át, minden igyekezet arra 
irányul, hogy munkát lehetőleg csak gép 
végezzen. A haladás ezen a téren olyan óri
ási, hogy az emberek mind nagyobb mérték
ben veszítik el munkájukat és a munkanél
küliek száma részint ezért is sok millióra 
emelkedett és van állandóan emelkedőben.

Az ember fizikai munkájának értéke 
lassankint a minimumra sülyed, embert csak 
ott alkalmaznak, hol szellemi munkává, az 
ember erkölcsi értékeire van szükség, melyet 
gép nem pótolhat.

Ebből következik, hogy míg nehány év
tizeddel ezelőtt a törvény erejével kellett az 
embereket rászorítani az írás, olvasás meg
tanulására, most maga az élet gyakorol nyo
mást hiinden egyes emberre, hogy jobban ki
fejlessze szellemi erőit. Nem emberek, nem 
rendéletek, hanem a körülmények, az élet 
maga szorítja reá, nemcsak arra, hogy tanul
jon, hanem hogy minél jobbá, tökéletesebbé, 
hozzáértőbbé képezze ki magát, mivel ez az 
egyedüli lehetősége annak, hogy az élet ver
senyében megállhassa a helyét. És ez nem
csak egyes társadalmi rétegekre vonatkozik, 
hanem a legszélesebb néprétegekre is.

Amilyen lázas sietséggel tört előre eddig 
a gép, épen, olyan lázasan kell most az em
bernek utána iramodnia, épen olyan lázas 
.munkával-kell magát fejlesztenie. A legköze
lebbi iövő egy nagyon széleskörű, minden
kire lőtérjedő művcltségemelkedést fog hozni, 
sok és különféle tipusu szakiskolával, kitűnő 
tanítókkal. A közfelfogás fokozottabb mér
tékben fogja azokat értékes embereknek tar
tani, kiktől tanulni lehet.

A művelődés emelkedésével együtt jár 
az egyes és a társadalom szabadságjogok 
emelkedése is. Minél magasabb fokú a mű
veltség, annál nagyobbnak kell a szabadság
nak is lennie. A történelem útja a szabadabb 
életformák és a szabadabb ember felé halad. 
Ez az üt pedig a protestántizmus felé vezet. 
Á protestantizmus műveltséget követel, mi

nél mélyebb gyökeret ver a protestáns hit és 
gondolat, annál magasabb az általános mű
veltség, Ezért életbevágó érdeke volt mindig 
a műveltség fenntartása, terjesztése.

Az élet követelménye mindinkább össze
esik tehát a protestantizmus követelményei
vel. Nem csoda, ha a protestantizmus angol, 
amerikai misszionáriusokkal az élén óriási 
léptekkel kezd világszerte tért hódítani. Itt 
van az az időpont, amikor a protestáns pa
poknak is mindinkább közeledniök kell az 
élethez, abban aktivan résztvenniök, vezetők
ké lenniök. Minden olyan korban, mezben 
élénk vallásos élet volt, a legszorosabb kap
csolat állott fenn vallás és élet között. Még a 
középkori kolostor sem volt csak az imád
kozás helye^az élettől menekülők számára, 
hanem épen ellenkezőleg, itt volt az orvos, 
a kórház, ,a gyógyszertár, az iskola; a kolos
tor lakóitól tanultak okszerű földművelést, 
kértek tanácsot, ők voltak közbenjárók vi
lági dolgokban, könyvírók, másolók és veze
tői az élet minden dolgának. Nélkülözhetet
len» fontos erőforrásai a középkori ember
nek. Angliában ma pld. — szinte meglepően 
hangzik, — a parlament papképviselői egyet
len egy kivételével, valamennyien a szociálista 
párt tagjai. így a parlament alelnöke, a ten
gerészeti miniszter. Észrevették, hogy a nagy 
tömegre csak ügy gyakorolhatnak hatást, ha 
maguk is azokkal a gyakorlati kérdésekkel 
foglalkoznak, melyek legközelebb állanak az 
emberek millióihoz, ha nem csak a szertar
tást és lelki kérdést nézik, hanem segítő kezet 
nyújtanak a gyakorlati élet gondjaiban. Be
szédeikben nem elvont kérdésekkel foglal
koznak; hanem útmutatást adnak az életben 
való állásfoglaláshoz, bátor és őszinte bírá
latot a szociális életről. Az egyház hatalommá 
válik, a templomi beszédek közérdeklődés 
tárgyát képezik, érthető, hogy minden politi
kai vezetőférfiu egyszersmind egyházának is 
oszlopos tagja, — élet, vallás, a köz nagy kér
dései szoros egységbe olvadnak.

Természetesén ide eljutni csak nehéz és 
fáradságos munka árán lehet. A papságra 
nézve a most kinálkpzó lépés: fokozottabban 
résztvenni abban a munkában, amely a szé
lesebb rétegek műveltségét van hivatva 
emelni.

Egyik bajunk, melyet még Kemény Zs. 
állapított meg, abban áll, hogy ,,az eszmék, 
melyek a társadalom tetőzését érintik, ritkán 
hatnak le alapjáig“ Ez egyik oka annak, 
hogy a nép nagy tömege a legnehezebb idők
ben bizalmatlan volt azokkal szemben, kik 
vezetésre voltak hivatva és ezért vezetők nél
kül állt. Ezen segíteni a szellemi színvonal 
emelése által a népnevelés egyik fontos fel
adata.

Régebben a pap volt a bíró, tanító, orvos, 
családok életének, gyermekek sorsának irá
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nyitója, a szociális élet központja. Amint 
azonban a fejlődés során szakadoztak a kö
telékek, melyek a hívekhez fűzték, olyan 
mértékben hanyatlott befolyása. Hanyatlott 
azért is, mert régebben a nagy tömeg sokkal 
kisebb mértékben tudta önmagát kormá
nyozni, vezető emberre tehát lényegesen na
gyobb szükség volt, a súlypont a vezető egyé
niségekre esett. Amit régebben egy ember in
tézett, azt ma a közösség kollektive teszi meg. 
Ma minden osztály, társadalmi réteg, faj köz- 
szelleme vezet és irányít és ezért ezt kell ki
alakítani, odavezetni, hogy az új viszonyok 
között meg tudja állani a helyét.

Ennek a közszellemnek a kialakítása ezer
szer nehezebb feladat, mint a régi imperativ 
irányítás. Nagy, kitartó munkát kíván. Olyat, 
melynek az útjait sem látjuk még tisztán. Ezt 
kellene kutatnunk és a papságnak, mely az 
irányításra elsősorban is hivatott, megpró
bálnia az élet dolgaiba való belekapcsolódá- 
sával kiépíteni azt a központi helyzetét, mely 
,az irányítást kezeibe adja, hogy neki is része 
legyen annak a szabadabb embernek és szel
lemnek kialakításában, mely hivatva van egy 
emberibb élet lehetőségeit megteremteni.*

Dániel Viktor.
* A fenti cikket kiadtuk, — nemcsak írójának 

tiszteletreméltó személyére való tekintettel, — hanem 
főképen azért, hogy az abban foglalt vitás pontokat 
megbeszélés tárgyává tegyük. Várjuk először az olvasó
tábor tagjainak hozzászólását. Azután az egész kérdést 
felölelve mi is előadjuk álláspontunkat. Szerkesztő.

E!€$ hálvlnistdnah lenni.
Napról-riapra sok olyan jelenség tűnik föl 

szemeink előtt, amelyek református társadal
mitok életének válságaira mutatnak. E szűk 
keretek között nem terjeszkedhetünk ki mai 
életünk mindama jelenségeire és tényezőire, 
melyek a mai élet. válságának előidézői. Csu
pán ama jelenségek ejtenek gondolkozóba és 
mondhatnám, meg is döbbentenek, melyek 
református keresztyén életünk lelki válságá
nak tünetei*

Csodálkozással figyeltük meg lapunk ha- 
sábjain a szabadkőművesség kérdésének fel- 
vetődesét. Sokat tűnődtünk azon, hogy ma a 
szabadkőművesség magyar református keresz
tyén emberek számára lehet probléma? A kál
vinista keresztyén közgondolkozás előtt még 
ma sem elintézett kérdés? És ime egyházi köz
életünk két súlyos egyéniségének leikéből fel
fakadt megnyilatkozások, mennyire ellentétes 
szempontból ítélik meg a kérdést. Bizonyára 
nem egyedül álló, elszigetelten megnyilvánuló 
hangok, mindketten tisztes, komoly közvéle
mény hangadói óhajtottak lenni. Nagyon so
kakat gondolkozóba ejthetett ez az ellentétes 
megítélése a kálvinista keresztyén életfelfo
gástól annyira távol álló kérdésnek. Ez a je

lenség református keresztyénségünk gyökér
kérdéseit érinti. Fel kell tennünk a kérdést, a 
református keresztyénség életfelfogása és vi
lágszemlélete nem tudja-e a tőlünk távol álló 
életeseményeknek és jelenségeknek az egy- és 
ugyanazon megítélési szempontot adni?

Vagy nézzünk egy másik dolgot. Erdélyi 
városainkban, melyekben a református társa
dalom vezetőszerepet tölt be, egyházi atyáink, 
presbitereink, előkelő intelligens vezető férfiak 
és nők az avult tudományok csábjaitól meg
érintve, képesek odaadni a gondolatvilágukat 
a spiritiszta bódult szertartásoknak. Tény, 
hogy a sok anyagi és szellemi megrázkódtatás, 
amin keresztülment a ma embere, megoldat
lan kérdések sokaságát állította fel. Megért
jük, hogy a kereső lelkek itt is, ott is próbál
gatnak kielégítést találni. De hogyan lehet
séges, hogy intelligens, gondolkozó lelkek a 
református keresztyénség hitvallásán, — mély 
igazságain túltéve magukat, egész énjüket oda
adva, azt árulják el, hogy vívódó lelkűkből 
fölcsapódó kérdések csak itt található misz
tikus cselekvényekben oldhatók meg. Ez azt 
mutatja, hogy kálvinista hitvallásunk és élet
igazságaink nem benső lelki tulajdonai hive- 
inknek és éppen intelligenciánknak.

Az elmúlt hetekben egyik kiváló erdélyi 
publicista niegrenditően mutatott reá egyik 
szép cikkében az erdélyi magyar intelligencia 
tragédiájára, melynek szomorú kirobbanásai, 
—■ az ismétlődő öngyilkosságok. A valóban 
szomorú eseteket legnagyobbrészt a gazdasági 
és materiális magyarázatokkal intézik el a vi
lágban. Beteges, szomorú világunk nem látja, 
hogy itt is nagy lelki összeroppanások idézik 
elő a kétségtelenül szomorú helyzeteket.

Ki az az erdélyi magyar, aki előtt isme
retlen volna a leszegényedett és kétségbeejtően 
nélkülöző erdélyi magyar társadalom hangu
lata? Benne vagyunk ebben a világban és sok
szor kibírhatatlanul fájdalmas látni és ? hal
lani a lemondó és minden életerőt elveszítő 
megnyilatkozásokat.

Vagy nem tudjuk meglátni városi és fa
lusi társadalmunkban azt az elszomorító elvál
tozást, mely szerint a vallásos, nemzeti és pol
gári társadalomtól miként szakadnak el és 
milyen hihetetlen erővel szívódnak fel a ki
mondottan keresztyénellenes munkás-osztály - 
ba? Jelenben meg sem tudjuk mérni azt a 
lelki veszteséget, amit itt szenvedünk.

Egymás mellé írtuk ezeket a jelenségeket, 
mai életünk szomorú életnyilvánulásait, hogy 
állítsuk magunk elé református társadalmun
kat intelligenciájában, népében. Gondolkozó 
kálvinista lelkek, elhaladhatunk szótlanul e 
jelenségek mellett? Van mondanivalója ezek
hez mai református életünknek? Kaptuk a 
megbízást: „Orvos — gyógyítsd meg magad?!“

Amikor ezeket az egészségtelen, beteges 
tüneteket felsorakoztattuk, nem túlzó rémlá
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tások indítottak erre, hanem ¡Föltárni akartuk 
azt a nagy felelősséget, amit hordoznunk kell 
kálvinista életértékeink realizálása érdekében. 
Nem tudnám hinni, hogy volna az erdélyi kál- 
vinizmus munkásai között csak egy is, aki ne 
erezné, hogy mily csodálatos gazdagság és 
gyógyító erő van református keresztyénsé- 
giinkben. Nem részletkérdés vitatása a cé
lunk, hanem kérdésbe tétele a fundamentális 
életelvnek: elég nekünk a kálvinista keresz- 
tijénségen keresztül kapott evangélium, ké
pes-e ez az evangélium élettartalmat, az egész 
életet átfogó, kielégítő életprogrammot adni? 
Egy református keresztyén embernek, aki 
kapta az evangéliumot és megnyitotta lelkét 
ennek az evangéliumnak, — vannak megol
datlan életproblémái, vannak olyan szükség
letei, melyek a református keresztyénségen kí
vül nyílt, vagy titkos emberi bölcsesség által 
kitermelt alakulatokban nyerhetnek kielégí
tést? Vagy pedig nem is keresni a megoldást, 
hanem gyáván, deliriumos mámorral félre
lökni az életet, hogy ne terhelje kérdéseivel?

Soha mélyebben nem vágott elevenébe a 
magyar református népi közösségnek ez a 
kérdés: mi nekünk a mi keresztyénségünk? 
Isten föltárta nekünk a mi keresztyénségünk- 
ben azokat az életerőket, amelyeknek élésében 
az élet teljes megoldást és zavartalan nyugal
mat talál? Ismerjük ezeket az életerőket? 
Látjuk és tudjuk, hogy a kálvinista keresz
tyénig: küzdő és bizakodó, vigasztaló és 
örvendező, kitartó és reménykedő életfelfogás
sal tudja megtölteni a lelkeket?! Ezeknek a 
kérdéseknek feleletét megtaláljuk abban a 
megállapításban, hogy a református keresz- 
tyénség hitvilága — az a zavartalan és boldog 
otthona övéinek, melyben szent biztonsággal 
és kimondhatatlan békességgel oldódik meg az 
élete és találja meg a teljes életet. Ennek az 
otthonnak csodálatos rendje és szentséges tör
vényéi' vannak. Ebben a sötéten kavargó vi
lágban — áldott menedékhelye — boldog ott
hona van a vívódó telkeknek, a kegyelemben 
kiválasztottak közösségében, Aki ebbe az ott
honba be tudott jutni, aki egész valóját ennek 
az otthonnak rendje és törvényei alá helyezte, 
az megérezte és boldogan tud bizonyságot 
tenni, hogy elég kálvinista keresztyénnek 
lenni.

Igaz, elég kálvinistának lenni, De nem 
kényelmes és könnyű, mert Isten csak a sokat 
küzdő és tusakodó, megalázkodó és hivő szi
veket tudja kálvinistává tenni. Elgondolhat
juk, hogy kálvinista keresztyénségünk propa
gálása és élése időnként mennyire színtelen és 
felületes, volt. Nagy kérdéseit nem mertük föl
tárni, híveink nem mertek hozzányúlni. Egy 
nagyon komoly presbiter beszélte el, hogy csa
ládjában vallási kérdéseket tárgyalva, mindig 
félt az örökélet kérdését fölhozni, nehogy 
gyermekei előtt ne tudjon bizonyságot tenni.

Mindezek dacára, ha merjük megkockáztatni 
azt a megállapítást, hogy helyenként vallási 
ébredés színei tűnnek föl, ügy joggal mond
hatjuk, hogy református keresztyénségünk 
örök kérdései az érdeklődés központjába ju
tottak. Hitvallásunk igazságait keresik hD 
veink. Azoknak, akik templomainkat, vallásos 
estélyeinket és bibliaóráinkat keresik, nem 
száraz és unalmas dogmatikumok föltárása. 
Sőt a naponként szaporodó bibliát olvasó kál
vinista híveinknek kell a hitvallás, hog3r az 
igét, a hitvallás világításában tudják megér
teni. Sajátságos, traktatus irodalmunk nem 
foglalkozik hitvallási kérdések feldolgpzásá- 
val, jelentősége felbecsülhetetlen lenne ifjúsá
gunk, népünk életében. Sok pusztulást végig
szenvedett népünk meg kell lássa, hogy min
den romlás és pusztulás dacára, még drága 
értékeink maradtak.. Vájjon föl tudunk esz
mélni, kapkodó, beteg világunk meg tudja 
érteni, hogy most is elég, amink van. A kál- 
vinizmus hősies akaratereje meg tudja ra
gadni és meg tudja menteni azokat, akik drá
gák neki. A legellentétesebb eszmeáramlatok, 
legválságosabb szociális helyzetekben is, a 
református keresztyén ember szívét az Űr meg
ragadja az igével: ,,Elég neked az én kegyel
mem.“ falóban elég megragadni ezt a ke
gyelmet, elég ennek a kegyelemnek erejével 
élni, elég és fenséges megbízatás, erdélyi ma
gyar kálvinistának lenni. Z. P.

DR. V1CTOR GABRIELLA ÁLOM- 
LÁTÖ. (Regény. A szerző kiadása az Ifjú Er
dély közreműködésével. 1930. Ára 50 Lei, kap
ható az Ifjú Erdély kiadóhivatalában, Kolozs
vár, Cal. Victoriei 38.)

A könyv címlapjának belső oldalán ez 
áll: A szerző a könyv tiszta jövedelmét a ko
lozsvári ref. theol. Fakultás ifjúságának segé
lyezésére fordítja. Nem azért írom ezt ismer
tetőm legelejére, mintha a könyv értéke ez 
lenne csupán, vagy hogy ezzel már előre meg
nyerjem ezen sörök olvasóit annak, hogy Vic- 
tor Gabriella könyvét elolvassák, hanem ír
tam azért, hogy gondolkozás tárgyává tegyem 
minden olvasó számára ezt a tényt, csak meg
említve, kommentár nélkül; ki-ki vonjon kö
vetkeztetést magának belőle. Az egész köny
vön áthúzódik' Victor Gabriella szívjósága, sze- 
retete azok iránt, akik az igaz út felé halad
tukban letértek arról, akik keresnek, akik 
még álom után futnak, hiú ábrándok rabjai. 
Irta, hogy allegóriájával gyógyítson és bátor
ságot s reménységet adjon azoknak, akik 
egyiptomiként fásult nemtörődömséggel vege-



iáinak napról-ncipra, ahelyett, , hogy munkál
kodva, sokszoros evővel dolgozva jövendőt ala
pozzanak. József alakja az ifjú nagyszerű raj
za. Az ifjúé> aki álmokqt lát, aki elképzeli a 
jövendőt, amelyben magasan, emberek felett 
áll möjd, hatalom, vagyon birtokosa lesz s 
bemutatja, hogy mindebből, mihelyt eljön a 
felébredés ideje, ki kell ábrándulni: ez az élet 
s az emberi tragédiák, és az emberi alkotások 
kiihdulási pontja, alapja, indítóoka az, hogy 
a felébredés után megtalálja-e az i fjú’az igaz 
útat, vagy a rossz útra tér-e. József meglátta, 
hogy íehet a legmagasabb polcon is, cfe csak 
itt marad ezen a földön, emelkedése csak ak- 
kot van, íyölő csak akkor az emberi élet
pálya, ha az odafennvalókrá néz, Istenre 
tekint. De neríícsak ezért ajánlhatom olvasó
inknak igen mefegen Vidor/ Gabriella köny
vét, (hanem azon problémák feltárásáért is, 
amelyek vannak és mindig lesznek, amíg 
apa és fia, anya és leánya lesz ezen a földön. 
Azt a felfogáskűlönbséget, ami anya és leánya 
között fennáll, nagyszerűek szemlélteti az a be
szélgetés Ranofet asszony és. Potifárné között,
i ■■  ̂ ^ , — r r k

F I L M .
SINGING FOOL. (Az éneklő bolond), a 

köztudatbán SonnyTboy a címe annak a ham 
gos (éneklő és beszélő) filmrémeknek,} amit 
olvasóinknak , különösen 'a figyelmébe aján
lunk. Al Jolsón, pavid Lee a nagyszerű 
hréálói ,a darab főszerepeinek, akik termé
szetesen, igazi művészetiéi qdják elénk a da
rab témáját: a gyermek fontosságát a boldog
ság utáni, sövárgásbpn, harcban és küzdésben. 
A gyermek apotheozisa ez a film. A gyermek, 
hkiért könnyezünk, akivel nevetünk, akiért 
dolgozunk^ óidért magunkat és boldogságuk 
kot áldozni készek vagyunk, a gyermek, aki 
nemcsak a célja a .h^za^ súgnák, kahem közép
pontja és mozgatója is annak. A darab centri- 
fiigálisan, nagyszerűen: oldja meg a gyerhiek 
apotheozisát s amikor' a kis Sonny-boy még
hal a boldogtalan apja karjai között és utol
jára felsír az ajkán: mindenem Te vagy, 
Sonny-bog, könnyes lesz minden szem. A 
film >melódiája mesterien, klasszikus mélység
gel komponált. A jazz zene fájdalmas rittmu- 
sával ismerkedünk itt tneg s a diszharmóniá
kon felépülő zenekompozició meglep melegsé
gével és a témához,való alkalmazkodásával. A 
Warner Brooj filmkoncern mesteri alkotása 
ez a film, amit olvasóinknak nem győzünk 

Jeléggé a figyelmébe ajánlani.
A TRAFALGÁRI OROSZLÁN (Lady Ha- 

miliőn).. Nelson admirális tragédiája. Napóle
oni időkbe visz vissza a film sujetje, közép
pontjában a nápolyi angol követ feleségének 
és Nelson admirálisnak, az angol flotta pa
rancsnokának szerelmével. A film mozgalmas 
felvételei, tengeri ütközetei, de a szerelem fi
nom beállítása is kiemelik ezt a filmet az át
lag filmek közül s minket magyarokat külö-

amit itt közlök: „ . . . az én koromban nem 
jártak férfiak a házhoz, nem fogadtunk ven
déget, ha nem volt itthon áz úr. Ott ült az 
asszony a gyerekszobában és1 foltozta a ván
koshajat, nem irkáit leveleket, meg verseket. 
Férfiakkal nem leveleztünk., Nem volt „ilyen 
finom ízlésünk“. Közönségesebbek voltunk.“ 
Avfeielet: „A modern nő más, mint a régi házi
asszonyok. Tudománya van, szüksége van kis 
szellemi szórakozásra. Más idők vannak ma“ 
és, így tovább. , De frappáns, éles és jogos, az, 
amit a mai nőkről mond 'valaki, aki me$ mer
te írni, hogy a mai piperészkedő nő nem lehet 
megtestesítője a női ’ ideálnak! A történelmi 
háttér leírása hű s ez okozza, hogy a könyvet 
csak a serdültebb ifjúság és a felnőttek vehe
tik [kezükbe. De ők vegyék és olvassák.. Vidor 
Gabriella nem jár ugyan ebben Hauptmannak 
útján (Narr in Ghristo), azonban annyi bizö- 
nyös, hogy jó úton jár s hisszük, hogi) jót 
akarásával legközelebb stilisztikailag is erő
sebb könyvvel fog mégajándékozni.

Nagy József.

nősen kell, hogy érdekeljen, hiszen Nelson ad
mirális szerepét az erdélyi Vár&onyi Mihály 
játsza s aratja benne élete egyik legnagyobb 
sikerét. RIO RITA már a revü filmesitése. Sa- 
jet szempontjából az operettnivón marad, 
azonban a scenirozást illetőleg felülmúlja 
az eddigi hangos filmek kiállítását. A ZWEI 
HÉRÁÉN IM 3A TART bécsi levegőt hoz felénk, 
áz ált-wien minden bájosságát és melodikus 
voltát igyekszik visszavarázsolni s a mai őr
jöngő ritmusú zene fölött Stolz szerezte wal- 
cerrel diadalt arat. Az egész darab áz örök 
májust hozza el hozzánk, mipden vidámságot, 
minden idillikusságot fölhalmozva, de olyan 
kitünően, hogy soha sem érzelgős egy jelene
tében iem, A Zwei Herzen im % Talct (Két 
szív háromnegyedes ütemben) kezdetű walcer 
válóban a legszebb, amit Strauss óta alkottak. 
Ennek a beszélő filmnek nyelve német, ha
sonlóan a Tauberrel, a híres német bársonyos-1 
hangú tenoristával a főszerepben legújabb 
filmalkotás: DAS ALTÉ LIED (A régi dal), ami 
az öntudatlanul bünbpesett leányoknak, akik
ből á mai férfitársadalom át kos kéjelgése 
miatt a prostituált szerencsétlenek lesznek — 
az ápótheozisa. Felhívása — és ezért a film 
erkölcsi» magaslatokon jár! — minden férfi
hez, mindenkihez szól, aki ezek mellett a sze
rencsétlenek ikellett undorral megy cl, aki 
csak a gúny hangján tud róluk beszélni; 
azokról, akiket a prostitúciót követélő bűnös 
férfitársadalom rontott meg, akik a férfitár
sadalom kinövéseinek áldozatai. Végre akadt 
eQV fűm, amelyik vétót i emel a szörnyűség 
ellen, végre egy film -■ amelyik az ő pártjukra 
állr ezek mellé, akikre még q keresztyén világ 
is alig vet számot, akiket visszavezetni a jó 
útra, cíz „atyai házba“ még a keresztyén egy
házak sem akarják, mert a po^igámia fel-



fogásnak áldozataival nem törődhetik máj 
már senki másként, mint llegföljebb megsaj
nálja őket egy emberségesebb pillanatban. 
Bár nagyobb és mélyebb visszhangja akadna 
énnek a filmnek, mint ez a nehány sört

H .

A gyulafehérvári református egyházmegye, .*L 
Kovács Károly 10 éven át volt Esperes helyébe; 
Nagy Ferenc tövisi ref. lelkészt választotta iü«g es
peressé.

A székelyudvárhelyl református tanítónőképzö 
bibliaköre folyó évi március, 30-án változatos mű- 
sorral jól sikerült vallásos estélyt rendezett.

A Brit és Külföldi Bibliatársulat most, bocsátotta 
közre a bíbliaterjesztés 1929. évi statisztikai adatait. 
Angliában 380.000, Németországban 127.000, Magyar- 
országon 61.000 teljes Biblia, új test ámen tóm és bib
liai-rész kelt el. Ebb-1 a 61.000 bibliai kiadmányból
57.000 magyarnyelvű fordítás és ezenkívül 32 pttás 
nyelvre fordított Bibliát vásároltak az elmúlt évben 
Magyarországon. Köztük három dánnyelvű, négy es- 
péranto, egy finn, hat lengyel és kilenc, cigánynyelvű 
Bibliát.

A Magyarországi Református Egyetemes Konyent
folyó évi .április 10-én és következő napjain tartotta 
meg évi rendes ülését. Az ülést dr. Balthazár D*zs6 
református püspök imája hyitottá meg, ezután Dó- 
kús Ernő főrendnek mondott bevezető beszédet; majd 
dr.- Ravasz László ref. püspök az új istentiszteleti 
rendtartás életbeléptetéséről referált.

A neWyorkt legújabb statisztika szerint a város 
5 millió' hatszázezer lakosából kétmillió külföldön 
született. Newyorkban\több az* olasz; mint Rómábaú, 
több a német, mint Brémában. Itten minden percben 
egy új üzlet nyilik és minden ötVen percben egy új 
ház épül. ~

A glasgowl rendőrfőnök megállapította, hogy a 
részegség miatt letartóztatottak száma a hét vegyes 
napjain a következőképpen alakul: hétfő 990, kedd 
851, szerda 998, csütörtök 943, péntek 1447 és szom
bat 2668 (e két' utolsó nap fizetési nap)1 és vasárnap, 
mivel Glasgowban e napon korcsmazárlat van, — 
csak 77. ) * . v

Palesztinából csaknem kétszer ■ annyi zsidó ván
dorol ki évente, mint amennyi beköltözik.

A „Szerelnie! Lórántffy Zsuzsánnn Nőcgylet“ tag
jai saját természetbeni adományaikból ,70 kg. leves
tésztát készítettek és azt, mint szeretetadomány ]kü- 
lönböző emberbaráti intézmények között szétosz
tották.

A damosi (Kolozsmegye) református Egyházköz
ség hívei a napokban avatták fel újonnan épült Ruí- 
turházukat.

Á hollandiai hadügyminiszter a holland tábori.lel- 
készek tanácsának jelentébe alapján szigorított ren
deletét adott ki, amelyben á már régebben is elren
delt káromkodás! tilalom fokozottabb érvényesítését 
rendeli el a hadseregben. De nemcsak az istenká
romlás büntetését követeli meg szigorúan, hanem el
tiltja az erkölcstelen, trágár beszédet Js. '

özv. dr, Kiss Zslgmóndné debreceni lakos, szü
letése évfordulója alkalmából március 1-én a Piac
utcai ! egyházrész 25 szegényét vendégelte meg.

Á sárospataki Református Theologlai Internáltál 
javára az egyházközségek és lelkészek központilag 
megállapított és egyelőre öt évén, át fizetendő rova
tait kötelesek fizetni. Pl. a feísőborsotU egyházmegye 
1600 pengőt, a mi pénzünk szerint 48.000 leit tarto
zik évenként beszolgáltatni.

, Debreczcn városa szabály rendelet tervezetet ké
szíteti; amely szerint Déftréczen város egész területén 
kötelezővé teszik az analfabéták-írni és olvasni ta
nulását; A légközelebbi népszámlálás megejtése után 
felkutatják a« összes analfabétákat, családtagjaikhoz 
felhívást intéznek, hogy az írni-olvasni nem tudók 
záros határidő alatt jelentkezzenek a város ésA illetve 
népművelési bizottság által létesített analfabéta tan
folyamokon. Aki a jelentkezést elmulasztja, arra 10*— 
40 pengőig terjedő pénzbírságot szabnak ki.

Európa egyik legnagyobb és legszebb könyvtá
rát', a' British Múzeumot, átszervezik« Több mint het
ven évvel ezelőtt rendezték be, akkor egymillió köny
vet helyeztéjt el benne. Azonban' a mai könyvállo
mánya hárommillió. Ezért megint ót kell rendezni 
és építeni. Minthogy nem akarják, hogy az építke
zés miatt a könyvtárat be kelljejñ zárni, szinte szo- 
báról-Szobára történik az átépítés, ágy, hogy ez a 
munkálat a terv szerint' kb. 20 évig fog eltartani.

Mikor Erdélvben déli 12 óta, akkor Budapesten, 
Bécsben és Berlmhéü délelőtti 11 óra, Párisban és 
Londonban délelőtti 10 óra, Newyorkban reggeli 5 
óra* San Franciakéban éjjeli 3 óra^ Tokióban estvéli 
1 óra és Moszkvában délután 1 óra van.

A newyorkl templomokban folyó évi március hó
2-án á következő. című prédikációk hangzottak el;/ 

a baptisták Kálvária-templomában: tudás, mint 
a bölcsesség ellensége; ^ /

az északi kerület baptista templomában: Egy 
baptista prédikátor, .akit egy róka' megőjt; ,

V  Zsidó hitközség szabad zsinagógájában: És ezt 
nevezik leszerelésnek;

a lutheránusok templomában: Szüksége van-e a 
vallásnak reklámra?. r

1 ugyancsak a lutheránus templomban: Elegánsak 
lögyünic-é, vagy becsületesek?

' az egyik presbücriánus templomban: Miért üre-¡ 
sok a templomok és hogy lehetne őket megtölteni? 

a református templomban: Mennyibe kerül á hit? 
a Szentháromságról , elnevezett protestáns püs

pöki templomban: Pacifista volt-e Jézus Krisztus?
végül a bropklyni református templomban: A 

pén  ̂ jelentősége, célja és helye$ értékesítési módja a 
modern államban.

Az Ifjúsági Keresztyén Egyesület április hó 3-án 
tartotta meg az évi külmissziói estélyét, ami úgy .az 
iránta tanúsított, érdeklődés, valamint az elhangzot
tak alapján bizonysága annak» hogy mi űz Isten pa
rancsolatait nem vesszük komolyam nincs bennünk  ̂
elég felelősségérzet. Á mi keresztyénségünk is olyan, 
mint az egész müveit Európáé, ami , nem keresztyén- 
ségt ami nem Nkell a színesbőrŰéknek, ami hazugság. 
Nekünk ez nem kell, csak Krisztus,' bem több, sem 
kevesebb. Hálát kell adnunk Istennek, hogy eddig még 
nem .engedte meg nekünk, a v külmissziót, ez az ítélet 
nem. szólott hoZzánk közvetlen, de viszont könyörög
nünk kell, hogy adjon nekünk több felelősségérzetet, 
szeretetet, mert ha ez á kellő mértékben Volna ben
nünk, az erdélyi református anyaszentegyház is 
(egyetlen, akinek nincs külmissziója) szívén viselné a 
színesbőrűek ügyét, ez azt-jelentené, hdgy a tőlünk, 
nem messze elvesző lelkek megmentésének kérdését 
már megoldotta. És ha már nem megtettük meg, vagy 
nem mentjük meg az itt elveszendő protestáns ma
gyar testvéreinket, másokat sem szabad, vagy kell 
megmentenünk? Ezt hirdette külmissziói estélyünk.

A báséli külmissziói intézet az idei téli félévben 
(szept.^-ápr.) 34 misszionáriust küldött ki Kína, In
dia, Bornép, Gojdküszte és Kamerám misszióállomá
saira. Az előbbi félévekhez képest szép emelkedést 
mulat e szám.

Minerva Irodalmi és Nyomdád Mpiritézet Rész vény tár sas ég, CluJ-Kolozsvár.


